
小班切西瓜教学反思 幼儿园大班美术教
案黄瓜和西瓜及教学反思(汇总5篇)

在日常学习、工作或生活中，大家总少不了接触作文或者范
文吧，通过文章可以把我们那些零零散散的思想，聚集在一
块。写范文的时候需要注意什么呢？有哪些格式需要注意呢？
下面是小编帮大家整理的优质范文，仅供参考，大家一起来
看看吧。

小班切西瓜教学反思篇一

《大班美术活动教案《蚂蚁和西瓜》含反思》这是优秀的大
班美术教案文章，希望可以对您的学习工作中带来帮助，快
来看看大班美术活动教案《蚂蚁和西瓜》含反思！

设计意图：

绘本《蚂蚁和西瓜》的故事简单有趣，一群小蚂蚁运用各种
方式运西瓜：用小铲子铲西瓜、搭爬梯子运西瓜、咬紧牙齿
拖西瓜……拟人化的动态和勤劳、聪明、团结合作的精神深
深吸引并感染着幼儿。根据大班幼儿能较灵活地表现各种动
物的动态、具有较强的表达表现能力等特点，结合绘本的游
戏情境我们设计了这个活动。

活动目标：

1.在绘本情景下，尝试粘贴并大胆添画蚂蚁的不同动态。

2.感受美术创作的乐趣，体验合作的快乐。

3.培养幼儿动手操作的能力，并能根据所观察到得现象大胆
地在同伴之间交流。



4.引导幼儿能用辅助材料丰富作品，培养他们大胆创新能力。

5.培养幼儿的技巧和艺术气质。

活动重难点：

大胆创作，表现出蚂蚁的不同动态。

活动准备：

经验准备：

熟悉绘本，细致观察蚂蚁。

材料准备：

棕色碎卡纸、1开白纸2张，记号笔、浆糊、kt板、可供撕贴的
西瓜图纸。

活动过程：

一、回忆绘本内容，引发创作兴趣

截取绘本中典型的蚂蚁运西瓜画面，唤起幼儿已有经验。

“故事里的小蚂蚁发现了一块大西瓜，它们是怎么搬西瓜
的?”

二、欣赏蚂蚁动态，尝试想象添画

1.观看图片，模仿蚂蚁形态

引导幼儿观察三幅典型画面，让其在游戏中模仿各种动态，
并创造表现蚂蚁的不同动态。



“这几只蚂蚁是怎么运西瓜的?谁来学一学小蚂蚁的动作?它
的表情是什么样子的?”

“如果你是一只小蚂蚁，你会怎样运西瓜?”(本文.来源：快
思.教案网)

——从模仿绘本中蚂蚁的动态，到创造性地表现蚂蚁的动态，
生动的动作体验，为幼儿表现不同动态的蚂蚁做好了铺垫。

2.魔术粘贴，变换蚂蚁姿态

教师选两块棕色纸，作为小蚂蚁的头和身体，用“变魔术”
的方法表现蚂蚁的不同姿态。

变魔术：头不动、变换身体的位置，或者身体不动、变化头
的位置。不同动态的蚂蚁就变出来了。

——变魔术教给孩子的不是蚂蚁运西瓜的一种或几种姿态，
而是教给了孩子表现蚂蚁不同姿态的方法，这样的方法，让
孩子创作出了千姿百态的小蚂蚁。

3.幼儿示范，添画蚂蚁动态

教师引导幼儿大胆添画蚂蚁的五官和四肢，示范表现蚂蚁的
不同动态。

“谁能来帮助这只小蚂蚁，让它也能运西瓜?”

三、创设游戏情景，幼儿撕贴添画

1.创设情境，大胆想象

教师创设运西瓜的游戏情境，鼓励幼儿大胆创作。

“草地上又出现了一块大西瓜，这些小蚂蚁看到西瓜又会发



生些什么故事?小蚂蚁会和同伴怎么样合作搬运西瓜呢?”

2.交代要求，幼儿创作

选两块碎纸将蚂蚁身体贴好，注意要紧贴在一起，这样小蚂
蚁的头和身体才会连接起来。

——从绘本中衍生出运西瓜的游戏情景，孩子笔下的小蚂蚁
成为自己的代言，游戏情境的创设激发了幼儿生动有趣的创
作。

四、展示欣赏作品，分享创意过程

幼儿分享自己的创作，并欣赏交流他人的创作。

教师讲评提升幼儿的经验，共同感受合作的快乐。

教学反思：

这一绘本美术活动最成功之处就是利用幼儿的动作来做范例。
蚂蚁用小铲子铲西瓜、爬梯子运西瓜等各种各样拟人化的动
态憨态可掬，深深地吸引着幼儿。而表现出蚂蚁的不同动态
是活动重难点所在。因此，教师剪辑了绘本中拖、背、抬等
几个典型的蚂蚁动态图片，引导幼儿观察、模仿。让幼儿从
模仿绘本中蚂蚁的动作慢慢过渡到自己想象蚂蚁吃西瓜的动
作，让幼儿在动作模仿中就习得多种多样的蚂蚁的动态造型。
在添画想象的过程中，教师还借助自编儿歌“小手小脚弯一
弯，眼睛嘴巴动一动，触角触角翘一翘，可爱的小蚂蚁就动
起来”来提示幼儿掌握蚂蚁五官和四肢的画法，增加了作画
的趣味性。这一示范环节借助动作模仿、儿歌语言的提示，
为幼儿精彩的创作起到很好的促进作用。

体验是最好的老师，生动的动作模仿不仅活跃了教学氛围，
也巧妙地解决了活动的重难点。在美术创作过程中，小蚂蚁



就是孩子们的代言，他们笔下的小蚂蚁，实际上就是孩子自
己运西瓜情境的再现。游戏情景和创意想象相互依托，游戏
情境成为创意想象的源泉，使幼儿的美术创作更精彩。

大班美术活动教案《蚂蚁和西瓜》含反思这篇文章共4781字。

小班切西瓜教学反思篇二

大班美术教案《蚂蚁和西瓜》含反思适用于大班的美术主题
教学活动当中，让幼儿感受美术创作的乐趣，体验合作的快
乐，在绘本情景下，尝试粘贴并大胆添画蚂蚁的不同动态，
在创作时体验色彩和图案对称带来的均衡美，快来看看幼儿
园大班美术《蚂蚁和西瓜》含反思教案吧。

设计意图：

绘本《蚂蚁和西瓜》的故事简单有趣，一群小蚂蚁运用各种
方式运西瓜：用小铲子铲西瓜、搭爬梯子运西瓜、咬紧牙齿
拖西瓜……拟人化的动态和勤劳、聪明、团结合作的精神深
深吸引并感染着幼儿。根据大班幼儿能较灵活地表现各种动
物的动态、具有较强的表达表现能力等特点，结合绘本的游
戏情境我们设计了这个活动。

活动目标：

1、在绘本情景下，尝试粘贴并大胆添画蚂蚁的不同动态。

2、感受美术创作的乐趣，体验合作的快乐。

3、在创作时体验色彩和图案对称带来的均衡美感。

4、让幼儿体验自主、独立、创造的能力。

活动重难点：



大胆创作，表现出蚂蚁的不同动态。

活动准备：

1、准备：熟悉绘本，细致观察蚂蚁。

2、准备：棕色碎卡纸、1开白纸2张，记号笔、浆糊、kt板、
可供撕贴的西瓜图纸。

活动过程：

一、回忆绘本内容，引发创作兴趣

截取绘本中典型的蚂蚁运西瓜画面，唤起幼儿已有经验。

“故事里的小蚂蚁发现了一块大西瓜，它们是怎么搬西瓜
的?”

二、欣赏蚂蚁动态，尝试想象添画

1、观看ppt课件，模仿蚂蚁形态

引导幼儿观察三幅典型画面，让其在游戏中模仿各种动态，
并创造表现蚂蚁的不同动态。

“这几只蚂蚁是怎么运西瓜的?谁来学一学小蚂蚁的动作?它
的表情是什么样子的?”

“如果你是一只小蚂蚁，你会怎样运西瓜?”

——从模仿绘本中蚂蚁的动态，到创造性地表现蚂蚁的动态，
生动的动作体验，为幼儿表现不同动态的蚂蚁做好了铺垫。

2、魔术粘贴，变换蚂蚁姿态



教师选两块棕色纸，作为小蚂蚁的头和身体，用“变魔术”
的方法表现蚂蚁的不同姿态。

变魔术：头不动、变换身体的位置，或者身体不动、变化头
的位置。不同动态的蚂蚁就变出来了。

——变魔术教给孩子的不是蚂蚁运西瓜的一种或几种姿态，
而是教给了孩子表现蚂蚁不同姿态的方法，这样的方法，让
孩子创作出了千姿百态的小蚂蚁。

3、幼儿示范，添画蚂蚁动态

教师引导幼儿大胆添画蚂蚁的五官和四肢，示范表现蚂蚁的
不同动态。

“谁能来帮助这只小蚂蚁，让它也能运西瓜?”

三、创设游戏情景，幼儿撕贴添画

1、创设情境，大胆想象

教师创设运西瓜的游戏情境，鼓励幼儿大胆创作。

“草地上又出现了一块大西瓜，这些小蚂蚁看到西瓜又会发
生些什么故事?小蚂蚁会和同伴怎么样合作搬运西瓜呢?”

2、交代要求，幼儿创作

选两块碎纸将蚂蚁身体贴好，注意要紧贴在一起，这样小蚂
蚁的头和身体才会连接起来。

——从绘本中衍生出运西瓜的游戏情景，孩子笔下的小蚂蚁
成为自己的代言，游戏情境的创设激发了幼儿生动有趣的创
作。



四、展示欣赏作品，分享创意过程

幼儿分享自己的创作，并欣赏交流他人的创作。

教师讲评提升幼儿的经验，共同感受合作的快乐。

教学反思：

这一绘本美术活动最成功之处就是利用幼儿的动作来做范例。
蚂蚁用小铲子铲西瓜、爬梯子运西瓜等各种各样拟人化的动
态憨态可掬，深深地吸引着幼儿。而表现出蚂蚁的不同动态
是活动重难点所在。因此，教师剪辑了绘本中拖、背、抬等
几个典型的蚂蚁动态图片，引导幼儿观察、模仿。让幼儿从
模仿绘本中蚂蚁的动作慢慢过渡到自己想象蚂蚁吃西瓜的动
作，让幼儿在动作模仿中就习得多种多样的蚂蚁的动态造型。
在添画想象的过程中，教师还借助自编儿歌“小手小脚弯一
弯，眼睛嘴巴动一动，触角触角翘一翘，可爱的小蚂蚁就动
起来”来提示幼儿掌握蚂蚁五官和四肢的画法，增加了作画
的趣味性。这一示范环节借助动作模仿、儿歌语言的提示，
为幼儿精彩的创作起到很好的促进作用。

体验是最好的老师，生动的动作模仿不仅活跃了教学氛围，
也巧妙地解决了活动的重难点。在美术创作过程中，小蚂蚁
就是孩子们的代言，他们笔下的小蚂蚁，实际上就是孩子自
己运西瓜情境的再现。游戏情景和创意想象相互依托，游戏
情境成为创意想象的源泉，使幼儿的美术创作更精彩。

本文扩展阅读：蚁科（formicidae），体长2~20毫米，触角膝状，
9~10节，腹部基端有1~2个结节，最易识别。

小班切西瓜教学反思篇三

课题练习课课时五（30）



教学目标：

1、通过练习，学生理解分数的意义与“平均分”的联系。

2、体会分数也能用于估测图形面积。

3、培养学生学习数学的兴趣，感知学习分数的必要性。

教学目标：

1、初步了解分数的意义，能认、读、写简单的分数，理解分
数的意义与平均分的联系。

2、初步了解分数的意义。

教师活动学生活动

一、复习前巩固知识

1、什么样的数是分数？举例说明。

2、读出下列分数，并指出各部分的名称。

1/23/41/72/44/5

3、写出下列分数：四分之一、七分之三、四分之三、五分之
二、三分之二、九分之八。

一、教材第58页“练一练”第1题。

师引导，让学生读题，理解题意，说说应该怎么做？

集体订正，读一读分数，说出各部分的名称，并说以说分数
表示的意义。



先尝试完成第一幅图，结合3/4，说一说你是怎么想的？

学生独立完成其余的几个分数。

三教材58页“练一练”第2题。

师读题，问问学生是怎样理解的。强调“按分数涂色”，分
子是几就涂几份。（结合图形说分数意义）

实物投影展示学生作业。

四、教材第58页练一练第3题。

集体读题，理解题意：

强调分数必须是在“平均分的基础上，没有”平均分“分数
就无从谈起。

一、教材第58页练一连第4题

引导学生理解题意，明白每一个图形的1/2是多少,再回答题
中的问题.

六、课程总结

1．谈自己的收获。

2．提出自己不懂得问题。

3．学生评价自己、别人或老师。指名回答其他人评价、补充。

学生独立完成后，集体订正。

汇报：如第一幅图表示的分数是5/8,5表示分子,8是分母,表
示把这个圆平均分成8份,涂色的部分是其中的5份.



学生用彩笔涂色，同桌交流各自作业。

独立完成，仔细检查。

汇报：3/4的分母是4,我发现正方形正好平均分成了4份,分子
是3,所以应涂其中的3份.学生独立完成,同桌互查.

先让学生说以说自己对题目的理解

明白每个图形的1/2是多少

回答题中的问题

集体订正

教学反思：

通过学生练习，绝大多数学生自愿发言都能理解平均分的意
义，并练习说一说分数的意义。

课题吃西瓜课时五（31）

教学目标：经历比较简单分数大小的过程，会比较简单分数
的大小。

教学重点：会比较简单分数的大小。

教学难点：会比较简单分数的大小。

教师活动学生活动

一、创设情境

同学们，整数、小数的大小比较我们已经学会了。那么你们
知道分数的大小如何比较吗？今天我们就共同来研究一下如



何比较分数的大小。

二、引导探索

1、认真观察“吃西瓜”的情境图，说一说它要解决的是什么
问题，弄清它已知什么，求什么。

2、解决第一个问题；请学生尝试列算式。

三、拓展应用。

1、

2、

3、

3、一个月饼平均分成8块，两人共吃了这个月饼的几分之几？

3、探索“28＋38＝”怎么算。

（1）学生独立画图表示分数。

（2）拼图看应该得出什么结果。

（3）回到问题情境，小组讨论：解释这个结果是否合理。

4、学生独立解决第二个问题，小组交流结果。

5、学生独立解决第三个问题，全班交流如何把“1”变成可
以与58相减的分数。

2、19＋4957－271－15

58＋2834－341－37



板书设计

28＋38＝5/8

同分母分数相加减--分母不变，分子相加减

教学反思：

有趣的大小熊吃西瓜的情境，深深地吸引了学生的注意力。
通过直观图片的辅助，学生自己能探索出同分母的分数的加
减计算方法。

小班切西瓜教学反思篇四

【活动目标】

1、学习撕圆形的西瓜和添画西瓜上的纹路。

2、锻炼幼儿的小手肌肉，发展幼儿的手指动作的协调性。

3、体验撕纸活动的乐趣。

4、培养幼儿的技巧和艺术气质。

5、培养幼儿的欣赏能力。

【活动准备】

1、教具：西瓜实物，背景图一张，音乐磁带。

2、学具：西瓜操作纸若干、记号笔若干。

活动重难点：

手撕画大西瓜的创作，能用撕贴和添画的方式丰富画面。



撕圆形的西瓜。

【活动过程】

一、出示西瓜，教师引导幼儿观察西瓜

师：宝宝们，你们喜欢吃西瓜吗?(出示西瓜)西瓜长什么样子
的?

幼儿交流，教师小结。

二、探索断点式撕西瓜的方法

1、教师示范撕西瓜的方法：

师：看，这里有一片西瓜地，西瓜地里有许多西瓜，谁来找
找看，西瓜在哪里?

(情节创设，引导幼儿自主探索，进一步激发幼儿的兴趣)

师：我们来看看，这个西瓜有什么特别的地方?(引导幼儿摸
摸、说说)

师：怎样把西瓜取下来呢?

幼儿交流，尝试取西瓜。教师总结并示范。

(通过教师的肢体和语言引导幼儿观察，西瓜藏在纸里，需要
撕下来。让幼儿尝试撕纸)

师：(一边撕纸，一边撕念儿歌)“撕小孔的时候，前后撕一
撕，夹一夹，前后撕一撕……。”

〔在幼儿已经经验的基础上，示范总结撕西瓜的方法〕



2、幼儿尝试断点式撕西瓜

师：谁也想在西瓜地里摘一个西瓜?(幼儿尝试断点式撕西瓜)

师：那你把西瓜送到水果店去吧。

三、幼儿撕贴：圆圆的'西瓜。

1、师：后面桌子上还有很多西瓜，我们把它取下来，放到水
果店里去吧。

3、幼儿撕贴，教师巡回指导。

了解幼儿撕纸的情况，帮助能力弱的幼儿，指导幼儿撕出圆
形。

(1)提醒幼儿先撕开一个小口子，再沿着小孔慢慢撕;

(2)提醒幼儿注意卫生，把撕下来的废纸扔在垃圾筒;

(3)取完西瓜后，把西瓜放到水果店里去。

四、评价活动：展示幼儿作品，让大家相互欣赏。

请幼儿说说：你最喜欢哪只西瓜?为什么?

〔通过相互评价欣赏，深深的体会到成功的快乐和活动的乐
趣。〕

五、延伸活动：品尝大西瓜

师：我们一起来尝一尝大西瓜吧，想想看，西瓜切开了，又
可以这么撕呢?

〔为幼儿的后续撕纸活动做铺垫。鼓励幼儿继续探索〕



【活动反思】

1、活动中我是否关注了儿童?是怎样关注儿童的?自己在活动
中有效观察、判断的实例(最少一例)

活动中我关注了儿童。比如：在开头导入唤起已有经验时，
我关注到了每个举手的宝宝，予以他们发言的机会并且适时
做出回应，帮助幼儿归类总结。

2、活动中的技能难点幼儿的掌握情况如何?我怎样尝试让幼
儿通过观察、比较、发现等方法进行自主学习。

通过出示西瓜实物，直观形象的让幼儿了解西瓜的外形，结
合幼儿的讲诉和老师的总结，丰富幼儿的经验。通过瓜地的
图画，以及寻找西瓜，创设活动情节，进一步引起幼儿的兴
趣，找到西瓜后发现西瓜藏在一张纸里，怎么把西瓜取下来?
让幼儿自主探索，引出撕纸画。通过老师的示范和个别幼儿
的指导，集体学习等环节，加上儿歌辅助幼儿撕纸。幼儿掌
握断点撕纸技能时，教师进一步引导幼儿给西瓜添画。在每
个示范指导过程中，也非常注重细节，比如撕下来的纸放垃
圾桶等，每个环节的循序渐进，解决本节课的难点。

3、在幼儿的座位安排上，是否考虑到用强弱组合的方式促进
幼儿之间的相互学习。

考虑到了幼儿的座位安排，是以“动静结合”的方式，不容
易安静的幼儿和安静的幼儿坐在一起。而操作的时候，我并
没有局限幼儿的选择，让幼儿自主选取地方进行操作。

4、幼儿创作过程中，我是否实施了分层指导，(各个层次一
个实例)

在过程中，我发现有个别能力弱的孩子，并没有完全理
解“归类”。因此，在操过程中，我引导性得提问：大树怎



么到马路上去了?汽车还能开吗?以此类问题来提醒幼儿，操
作过程中要动小脑筋进行归类。而能力强的幼儿，我鼓励他
们尽量拿起画笔，将自己和好朋友邀请到马路上来，我以榜
样作用的方法告诉幼儿：瞧，某某小朋友把自己画到马路上
去了!真棒!你们也来画一画吧!在听到这样的表扬之后，很多
幼儿都大胆尝试，效果很好。

5、在幼儿的作品及行为评价时，我是否做到了多视角、多通
道评价。

在幼儿操作过程中，除了根据以往对孩子经验的判断，我还
根据活动中孩子实际出现的情况，及时进行有效指导，比如
幼儿撕纸比较着急，我就用儿歌来提醒帮组他。同上提醒他
慢一点。还有幼儿想画但不敢画，因此我选择激励的方式，
西瓜还要穿上漂亮的衣服呢!

小班切西瓜教学反思篇五

大班美术教案《黄瓜和西瓜》含反思适用于大班的美术主题
教学活动当中，让幼儿学习在运用浓墨淡墨的基础上，初步
体验通过笔划粗细，墨的干湿变化，表现出水墨的效果，引
导幼儿根据自己的观察，用水墨画的方法表现瓜菜的外形特
征，培养幼儿大胆下笔，发展幼儿的观察力和表现能力，快
来看看幼儿园大班美术《黄瓜和西瓜》含反思教案吧。

活动目标

1、引导幼儿根据自己的观察，用水墨画的方法表现瓜菜的外
形特征。

2、培养幼儿学习在运用浓墨淡墨的基础上，初步体验通过笔
划粗细，墨的干湿变化，表现出水墨的效果。

3、培养幼儿大胆下笔，发展幼儿的观察力和表现能力。



4、鼓励幼儿乐于参与绘画活动，体验绘画活动的乐趣。

5、能展开丰富的想象，大胆自信地向同伴介绍自己的作品。

活动重点难点

1、重点：用水墨画的方法表现瓜菜的外形特征。

2、难点：运用浓墨淡墨。

活动准备

黄瓜、西瓜实物，水墨画范画，宣纸，毛笔，墨汁，水彩颜
料，洗笔盘，调色盘，报纸。

活动过程

1、导入活动，引起兴趣。

--小朋友来猜一个谜语：一只圆圆的大皮球，几条“蚯蚓”
上面游，身上穿着绿衣衫，一刀切开见红瓤。

出示图片。

--今天我们就用水墨画的方法画西瓜和黄瓜。

2、引导幼儿学习水墨画的操作方法。

运用浓墨、淡墨进行绘画示范。

3、交代要求，幼儿操作，教师指导。

--小朋友自己想一想，你得画面上西瓜、黄瓜怎样安排?

--可以画圆圆的西瓜和切开的西瓜，涂上颜色，再把黄瓜画



的大一些，画时要仔细，不能画错。

幼儿作画，教师巡回指导。注意幼儿运笔和用墨的技巧，鼓
励幼儿大胆下笔，不能用笔在纸上涂擦，以免宣纸擦毛或破
损。

4、评价作品，结束活动。

鼓励幼儿与邻座的小朋友相互欣赏并讲述故事内容，选出画
的最好的作品进行表扬并让幼儿介绍作画经过。

教学反思

整个过程小朋友气氛都比较活跃，他们都能积极参与，亲身
体验种西瓜的整个过程，老师也只是起到一种指导的作用。
小朋友们都很高兴，知道西瓜是藤打的，不是树结的，得来
不容易。当然，在课堂这么短的时间幼儿体会不出劳动的艰
辛，我以后会经常带他们到郊外，多长见识！

本文扩展阅读：黄瓜（学名：cucumis sativus l.）葫芦科一年
生蔓生或攀援草本植物。茎、枝伸长，有棱沟，被白色的糙
硬毛。卷须细。叶柄稍粗糙，有糙硬毛；叶片宽卵状心形，
膜质，裂片三角形，有齿。


